

严控安全风险 筑牢节日防线

全市第四季度防范重特大生产安全事故暨森林防灭火视频会议召开

本报讯(融媒体记者宋尧)9月29日上午,在收听收看全省国庆中秋假期安全防范工作视频调度会议暨召开全市第四季度防范重特大生产安全事故和防灾减灾救灾工作推进视频会议后,我市召开全市第四季度防范重特大生产安全事故暨森林防灭火视频会议,分析近期面临的安全形势与任务,研究部署下阶段安全生产和防灾减灾救灾及国庆中秋假期安全防范工作。市委常委、常务副市长黄景春出席会议并讲话。

市领导强调,今年国庆期间文旅活动密集,自然灾害风险隐患突出,四季度将进入企业生产旺季和项目施工冲刺期,要高度重视“两节”和四季度安全生产工作。要全力保持第四季度安全形势平稳向好,重点抓好交通运输、消防、文旅、水上交通、危化品、矿山等重点领域工作,深入排查整治重点领域风险隐患。要抓实森林防灭火、防汛防台风、防震减灾等各项工作,全面消除潜在风险隐患。要强化应急值守和响应,发挥应急安全指挥部统筹调度作用,加强安全宣传提醒,加强工作督导,压紧压实各方安全责任,全力确保国庆中秋假期安全。

聚焦服务大局 推动任务落实

2025年泉州市基层党建工作第三次现场推进会召开

本报讯(融媒体记者吴宗宝)9月29日,2025年泉州市基层党建工作第三次现场推进会在南安市召开。市委常委、组织部部长孔忠出席会议并讲话。

会议强调,要持续提升基层党建工作服务大局的质效,处理好“全局”与“一域”、“谋划”与“实操”、“学习”与“转化”、“外在”与“内在”的关系,推动基层党建各项工作谋深谋实、做优做亮。

会议要求,各地各单位要提高思想站位,增强工作紧迫感,有力有序推动基层党建重点工作落地见效。要抓重点,从市委部署的中心工作、上级关注的热点要点以及群众“急难愁盼”诉求中,锚定目标、谋划抓手,集中力量攻坚突破。要抓深化,发扬“钉钉子”精神,不断推深做实“三区联创”党建工作机制、抓党建促乡村振兴“六大行动”、“支部建在小区上”等重点工作。要抓特色,找准主题主线,善于用“小切口”做好“大文章”,深入挖掘、充分运用本地各类资源禀赋,打造特色党建示范典型。要抓落实,进一步压实主体责任,认真做好工作盘点,持续打造示范精品,强化督导调度,确保高质量完成基层党建各项任务目标。

会前,与会人员实地观摩南安市丰州镇燎原村“党支部领办合作社”、九牧集团企业党建、南安水暖厨卫产业链党建、水头镇滨海片区“三区联创”等工作。

同心同德启新程

泉州举办庆祝中国致公党成立100周年活动

本报讯(融媒体记者高慧子)9月29日,致公党泉州市委在泉州海交馆二楼报告厅举办庆祝中国致公党成立100周年活动暨线上文艺汇演启动仪式,市委常委、宣传部部长、统战部部长刘林霜出席活动。

活动现场,市领导为加入致公党40周年的老党员代表颁发纪念牌,向新党员代表颁发入党通知书。随着启动环节完成,庆祝中国致公党成立100周年线上文艺汇演正式拉开帷幕。此次线上汇演作为庆祝系列活动重要一环,将展现致公党百年奋斗历程与泉州致公党人履职风采。启动仪式后,现场还安排了主题演讲,赢得阵阵掌声。

致公党泉州市委会自成立以来,始终坚守多党合作初心,团结带领各级组织和广大致公党党员以及所联系的归侨侨眷、海外侨胞和留学人员,发挥侨海特色优势,积极履行参政议政、民主监督、参加中国共产党领导的政治协商职能,为泉州经济社会发展作出了积极贡献。致公党泉州市委会表示,将永葆“同心同德”政治本色,坚持中国共产党的领导,当好共产党的好参谋、好帮手、好同事;锤炼“履责尽责”过硬本领,提升“五种能力”,以高素质队伍支撑多党合作制度;彰显“侨海报国”担当,发挥侨乡优势,凝侨心、聚侨智、引侨资,为泉州高质量发展注入侨动能。

泉州晚报

广告热线

22503333 22500203 22500205



丰泽:簪花为媒引客来 电商扬帆卖全球

(上接第一版) “观海景、品咖啡、赏落日、聊人生。”来自广东的王先生展示了他的行程单,“逛了真武庙、文兴宫,了解了海上丝绸之路的深厚底蕴与商贸印记,体验了浔海乐游游艇,品尝了新鲜渔获。”他说,从真武庙到蟳埔村,这条6公里的滨海浪漫线上,他看到了一幅非遗灵动、市井鲜活的滨海画卷。

在深耕内需的同时,丰泽区积极借助跨境电商推动企业“出海”。这一新业态,正成为丰泽发展外向型经济、助力企业开拓全球市场的强大助推器。

——全球卖家孵化中心:打造跨境电商“神经中枢”。

8月8日,位于环华侨大学电商生态圈核心区的全球卖家孵化中心正式开园。该中心位于泉州城东、面积15000平方米,整合了优品出海供应链选品中心、卖家众创空间、产教实训基地等多元业态,构建了完整的跨境电商产业服务垂直生态。开园当天,中心与大森林全球物流、Yandex Market、阿里巴巴1688等16家国际平台及顶尖服务商达成战略合作。

全球卖家孵化中心的蓬勃发展也将推动环华侨大学电商业态从分散经营走向产业聚合。该生态圈依托华侨大学的智力与人才优势,尤其是其丰富的境外生和侨生资源,在原已集聚800多家国内电商企业的基础上,强化国内外市场的联动与赋能,致力于打造泉州乃至福

为让滨海浪漫线常逛常新,丰泽区通过“政府引导+市场运作”的创新模式,持续推出多元丰富的文旅活动——今夏,“这YOUNG的丰泽·潮燃夏夜”夜经济活动推出灯光秀、音乐会、簪花啤酒音乐季等11大板块49项活动。即将到来的国庆中秋假期,丰泽区更是大手笔推出了5大主题板块、50+系列活动、100+场体验,为旅客“打包”一整个

假期的快乐。

——项目引领:打造文旅消费新地标。

重点项目是打造文旅消费地标的核

心支撑。橘若·渔人码头项目改造蟳埔渔人码头,引入簪花主题宋式美学酒馆“宋时明月”,打造簪花T台演出、精品酒馆与餐饮集群。橘若·渡口咖啡项目改造旧船

打卡区,构建集咖啡、轻食、旅拍于一体的网红空间。落地东海泰禾广场的国潮馆,以“海丝文化+国潮消费”为主线,打造鞋服潮品嘉年华、农特优品展销会等新场景。

丰泽区的实践,清晰呈现“以体验引人流、以人流促消费、以消费活市场”的发展新路径,推动文旅从单一业态向复合经济生态转变。

跨境擘画 打通链接全球的新动脉

建省内的“跨境电商+产业带”校地协同发展新模式。预计三年内实现新增电商交易额累计100亿元,新增电商及跨境电商企业主体1000家,培养孵化电商专业人才10000人。

——东海跨境电商生态圈:织密贸易“造血血管”。

跨境电商正在成为推动丰泽内外贸一体化发展的重要力量。丰泽区打造了东海跨境电商生态圈、奇龙数字产业园等多个跨境电商集聚区,总建筑面积约21万平方米,聚集活跃卖家超2000家,涌现出新时期科技、拓基时代等年交易额超过50亿元的龙头企业。

在“丰泽区跨境电商公共服务平台”管理中心,工作人员正通过数字化大屏实时监测业务数据,主动对接企业,帮助解决实际困难。据平台运营总经理黄灿阳介

绍,该平台深度整合了报关退税、金融支持、物流与海外仓、大数据服务等核心功能,自去年12月试运营以来,已成功吸引两家企业入驻,“截至今年9月,平台已归集区域跨境电商交易额达2.3亿美元,并为企业申请退税率超百万元。”

这一服务平台只是东海跨境电商生态圈发展的冰山一角。作为福建省首个跨境电商产业综合体,该生态圈已汇聚超千家跨境电商企业,就业人数超万人。以其为枢纽,一张高效的“造血网络”辐射至泉州各大产业集群基地:向东经后渚大桥直通泉州台商投资区;向南跨越泉州晋江大桥连接晋江、石狮;向西紧密联动泉州市区及传统批发市场。

——产业布局:协同构建优势互补“功能圈”。

在跨境电商产业布局中,丰泽区坚

持“一盘棋”规划,推动各集聚区差异化发展、功能互补,其中重点打造4个跨境电商集聚区:东海跨境电商生态圈在现有基础上抓改造,重点完善物流、人才公寓等服务配套;环华侨大学电商生态圈抓整合,聚焦企业孵化与服务;泉州数字经济产业园抓集聚,以国际儿童时尚产业园为载体,构建从孵化研发到生产销售的全产业链体系;东宝工业区抓新建,强化规划建设规模集聚。

丰泽区区长、丰泽区内外贸高质量发展指挥部第一副总指挥长林清伏说,丰泽区是全省跨境电商重要集聚区,致力于做大做强跨境电商产业,全力服务全市内外贸一体化高质量发展。在主体培育方面,全区年交易额超亿元跨境电商的企业近20家。在平台赋能方面,开发上线丰泽区跨境电商公共服务平台,联合火山引擎打造“跨境电商AI数字赋能中心”,助推产品与流量精准匹配。“力争通过五年努力,实现跨境电商年交易额突破500亿元,推动更多泉州优品出圈出海。”

政企聚力 共建内外贸融合新生态

——聚焦赛事引领与产业升级双轮驱动,成功举办“海丝跨境电商创新创业大赛”,吸引17所高校76支队伍参赛,构建“政府—高校—企业”三方协同的产教融合新模式,为跨境电商产业培养专业人才。打造“国际儿童时尚产业园”,引入Adidas Kids等10个知名品牌,签约50名设计师和36名直播达人,推动童装产业柔性制造和品牌国际化。

——创新消费场景,激活市场潜力,开展“以旧换新”促消费活动,发放补贴1.42亿元,直接拉动消费超8.2亿元。通过

打造差异化商圈,举办450余场主题活动,五大综合体销售额同比增长4.2%,十大商圈引流超3500万人次。打造8大夜市和81项夜间活动,累计客流量460万人次,销售额突破1.15亿元。创新推出“簪花宴”品牌并授权17家餐厅,累计接待3.13万人次。

——拓展渠道与平台,增强内外贸

联动能力,引导企业布局海外市场,组织250多家次企业参与境内外展会,年度新增14个海外仓(总面积8.8万平方米)。推动京东、抖音、朴朴等平台落地,促成多家重点内外贸企业签约入驻,设立内外贸产品展销专区。

如今,丰泽正以簪花为“媒”、以电商为“帆”,在“双循环”的新发展格局中走出独具特色的高质量路径,全力驱动区域经济蓬勃发展,生动诠释“以内促外、内外联通”的战略深化。

内外贸高质量发展“泉”景线

全省婚调“大比武” 泉州团体与个人均获佳绩

近日,由省妇联、省司法厅、省总工会联合主办的婚姻家庭纠纷人民调解工作“大比武”活动中,泉州市代表队凭借扎实的专业功底与出色的现场表现,斩获个人全省第一、团体优秀的佳绩。

本次“大比武”以提升婚姻家庭纠纷调解专业能力为核心目标,来自全省各地的30名优秀婚调员参赛。比赛设置笔试考察、知识竞答、现场模拟调解三大核心环节,并采用阶梯式晋级规则,全方位检验调解员的综合素养。比赛内容紧密围绕《中华人民共和国民法典》婚姻家庭编、《中华人民共和国妇女权益保障法》、《中

华人民共和国未成年人保护法》等法律法规展开,综合考察调解员的法律素养、案例分析、沟通技巧和现场应急能力。

泉州市组建了一支兼具专业背景与实战经验的精英队伍,队员包括惠安县人民法院、县婚姻调解委员会调解员曾雯、洛江区人民法院、区婚姻调解委员会调解员林慧婷,北京大成(厦门)律师事务所、石狮市婚姻调解委员会调解员吴蓉蓉。在比赛现场,三位选手展现出扎实的专业素养与良好的精神风貌,最终,曾雯以全场最高分荣获一等奖,林慧婷荣获三等奖,吴蓉蓉荣获优秀奖。泉州市妇联、泉州市司法局被授予“优秀组织奖”。

近年来,我市始终将婚姻家庭纠纷调解工作“做在平时、抓在经常”,培育了一批懂法律、善沟通、有温度的专业调解力量,积极构建“源头参与、联动调解”的维权服务链,将工作做在常态,落到基层,用高度的专业性和系统性,确保维权工作的深度和精度。

泉州市妇联将以此次佳绩为契机,通过搭建工作平台、强化队伍建设、打造特

色品牌,积极探索“妇联+”的多元调解服务模式,为婚姻家庭矛盾纠纷化解注入专业力量,以家庭“微治理”融入基层“大综治”,以家庭“小和谐”筑牢社会“大平安”,为平安泉州建设贡献巾帼力量。



青银携手映初心 砥砺奋进启新程

我市开展学习陈欠水先进事迹相关主题活动

本报讯(融媒体记者王树帆)日前,由市委组织部、老干部局、党校联合主办的“青银携手映初心、砥砺奋进启新程”主题活动在市委党校举行。活动旨在深入学习全国离退休干部先进个人陈欠水同志的感人事迹,推动中青年干部践行初心使命、强化责任担当。市委组织部、老干部局、党校相关领导及第38期中青班学员参加。

活动中,惠安县委党校教师郭静瑜以《只有退休的干部,没有退休的党员》为题,深情讲述了陈欠水几十年如一日扶贫助弱、无私奉献的故事。随后,陈欠水同志结合自身经历,围绕“如何做一名



情暖邻里间 中秋守望甜

9月29日,永春县慈善总会与永春县民政局携手多位爱心企业家,前往永春县湖洋镇吴岭村邻里守望堂开展“邻里守望·情暖中秋”爱心慰问活动,为老人们送去节日的温暖与关怀。(融媒体记者郭芳蓉 摄)